

老年日报

2023/10/26

星期四

癸卯年九月十二

总8914期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

我国老年人自我养老意愿上升

近期,中国人口与发展研究中心助理研究员张莉和北京大学社会学系教授陆杰华发表的一篇文章,对近20年来中国老年人的养老意愿变迁做出了梳理和解释。文章指出,总体上看,近20年来,中国老年人养老意愿以家庭养老为主,靠子女养老的意愿呈下降趋势,自我养老意愿上升。

研究发现,从总体看,中国老年人的养老意愿呈现多样化的发展趋势,具体表现为以下三个方面的鲜明特征。

老年人靠子女养老的意愿呈下降趋势,自我养老意愿上升。根据社会行动理论,老年人的养老意愿是在不同的经济、文化约束下做出的

理性选择,目的是实现自身福利效应最大化。在平均预期寿命和健康预期寿命延长、家庭子女数量减少的现实情况下,老年人自我养老意愿增强是理性选择的结果。

中国老年人机构养老意愿也呈现逐渐上升趋势,但是变化趋势较为缓慢。虽然老年人机构养老意愿呈增加趋势,但老年人对入住养老机构的意愿并没有一些研究中的那么高。从实际来看,中国当前居住在养老院的老年人主要以失能、半失能状态为主,对密集型照料服务和医疗健康服务需求较大。

城乡老年人养老意愿存在一定差异。农村老年人总体仍然具有较高的子女养老

意愿,对社区养老意愿呈下降趋势,对机构养老意愿呈上升趋势;而城市老年人对子女养老的意愿呈下降趋势,对社区、机构等社会化养老模式呈逐渐上升趋势。

相关研究发现,农村老年人个体观念仍较为传统,“多子多福”的传统经验使得子女越多的老年人越倾向于家庭养老;城市老年人相比农村老年人更为独立,他们更愿意选择社会化养老模式。

研究指出,养老意愿作为老年人对自身老年生活的主观愿望,其影响因素是多维度的。上述中国老年人养老意愿变迁既具有阶段稳定性,又具有时期变化性,主要受到文化传统、现代化进程

和结构性因素等综合影响。文化观念是老年人家庭养老意愿形成的基础。中国具有家庭养老传统,儒家文化中有关“养儿防老”等孝道伦理构成老年人家庭养老意愿的文化基础。随着时代发展,“孝”的内涵不断变化,相关研究发现,独生子女父母进入老年后,其养老观念具有较大改变,从“依赖”变为“独立”。

受现代化进程的影响,中国养老环境也发生了变化,家庭小型化、结构简化在一定程度上削弱了家庭的养老功能和老年人家庭养老意愿,改变了中国传统家庭中的“养育—赡养”反馈模式。 赵孟

标题新闻

时政

★应美国国务卿布林肯邀请,中共中央政治局委员、外交部长王毅10月26日至28日访问美国

外事

★纪念中日和平友好条约缔结45周年大型招待会在东京举行

★“你好!中国”旅游展在泰国曼谷举办

经济

★工信部:推进医疗装备与5G、人工智能、大数据、物联网等融合发展

社会

★故宫博物院11月起优化分时段预约措施降低高峰人流

★国务院报告:2013年以来累计已有207万名随迁子女在当地参加高考

法治

★国家移民管理局:严查严打有组织偷渡出境参赌涉诈活动

63只旅外大熊猫 总体健康状况良好

国家林草局24日消息,据对我国大熊猫旅居的19个国家23家境外合作机构进行的实地检查评估显示,目前我国旅外大熊猫健康状况总体良好,大熊猫国际合作成效显著。

当前,我国与日本、奥地利、西班牙、英国、法国、新加坡、德国、俄罗斯、卡塔尔等19个国家开展大熊猫保护合作研究,旅居国外的大熊猫总数达到63只。

央新

■导读

候鸟老人南飞 温馨提示收好 详见4版



世界声博会

24日,第六届世界声博会暨2023科大讯飞全球1024开发者节在安徽省合肥市开幕。本届声博会为期6天,展出了人工智能领域最新科技成果及应用。图为小朋友们在参观。

新华社



中国多地迎登山赏秋旺季

秋意渐浓,中国多地迎来登山赏秋旺季。中国在线旅游平台去哪儿24日披露的大数据显示,近两周以来,全国山水景区门票预订量比上月同期增长1.3倍。

10月中旬以来,中国多地逐渐进入红叶观赏期。四川九寨沟、江苏牛首山文化旅游区、北京颐和园等山水景区,成为今年秋游热门“打卡地”。从平台数据看,北京香

山公园、济南红叶谷生态文化旅游区、本溪关门山国家森林公园、巴中光雾山、西安翠华山等红叶茂密景区,近两周门票销量比上月同期增长5倍以上。 中新

金融投资诈骗套路多 公众注意这四点

最高检近日发布了一批防范金融投资诈骗典型案例。检察机关提醒,广大金融投资者开展任何金融投资活动要注意以下四点:

加强金融知识学习,熟

悉投资的业务,不盲目相信他人的营销推介;坚持理性投资,提高风险意识,选择与自身风险承受能力相匹配的投资项目;提高对非法集资、诈骗等非法活动的警惕和识别

能力,选择正规的投资公司和渠道,警惕各类社交平台的推荐活动;谨记金融投资必然伴随风险,坚决抵制“保本保收益”“高收益无风险”等噱头诱惑。 刘硕

前九月全国 治安案件刑事案件 同比均下降

国务院新闻办公室24日举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会。

据介绍,今年以来,公安机关全力维护社会大局稳定。部署开展夏季治安打击整治行动,依法严打涉枪涉爆和“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等群众反映强烈的违法犯罪。常态化推进扫黑除恶斗争,打掉黑恶犯罪组织1169个,抓获犯罪嫌疑人11381名;重拳打击电信网络诈骗犯罪,侦办案件68.9万起;严打遏制严重暴力犯罪,1月至9月,全国治安案件、刑事案件同比分别下降1.9%、1.2%。

中新

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

秋冬养肺 要做这几件事



龙健康

八个时刻提醒你 该喝水了

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319